稅務新聞 101-1019

- 一、IPO股交易未舉證 「虧」很大。
- 二、大量解僱 修法擴大保護範圍。
- 三、明年報稅扶養親屬鬆綁 立院初審通過。
- 四、修營業秘密法 最高處 5 年刑責。
- 五、財稅正義論壇:稅改 應追求稅賦人權。
- 六、稅務問答/房產贈與稅申報逾期 可扣除天數。

七、輔導營業性質特殊營業人使用統一發票。

一、IPO 股交易未舉證 「虧」很大

【經濟日報/記者陳美珍/台北報導】

2012.10.19 03:18 am

明(102)年開徵證所稅,未舉證交易成本的投資人「虧」很大。財政部初擬完成,無買進成本證明的投資人,需採推定所得計稅。其中,IPO股票一律要按售價70%做為證券交易所得,換算實質稅負超過10%,為其他種類股票的3至5倍。

依據財政部初步規劃,未來計算核實課稅制投資人的證所稅時,推計所得的收入比率,除了 IPO 是按售價 70%計算所得外;無成本證明的上市櫃股票的所得推計比率訂為售價的 15%、未上市櫃股票則為 20%,實質稅負約為 2.25%及 3%。

證所稅開徵後,核實課稅制的基本課徵稅率為15%,但投資人出售持有逾1年的一般上市櫃股票,可以減徵2分之1,即按7.5%課稅;初次上市櫃股票(IPO)持有逾3年出售時,則可減徵4分之1,即按3.75%稅率分離課稅。

為鼓勵投資人主動出示實際成本,誠實申報證券交易所得,財政部同時決定,凡屬於實課稅制的投資人,未提示交易相關價格證明,將喪失長期持有減稅優惠,要按15%的分離課率計稅。

財政部已經初擬完成個人有價證券交易所得查核辦法,明確規範 102 年開徵證所稅之後,採取核實課稅制者的各項取得、轉讓證券的交易所得計徵規定,並將邀集業者會商後,確立課徵方向。

依據查核辦法,投資人必須主動提出買進及賣出有價證券的交易證明,如果未申報或 未提示買賣價格資料者,即需採取推計課稅。

【2012/10/19 經濟日報】@ http://udn.com/

二、大量解僱 修法擴大保護範圍

【聯合報/記者楊湘鈞/台北報導】

2012.10.19 03:18 am

行政院會昨天通過大量解僱勞工保護法修正草案,擴大保護範圍,若是屬同企業僱用 逾五百人的單一廠場、單日解僱八十人,或企業於六十日內解僱兩百人或單日解僱逾 百人,遭解僱勞工均適用本法保護。

該法第二條第四款原規定,僱逾五百人以上勞工的企業,於六十日內解僱逾五分之一,才須受規範;但前三款卻是以「同企業同廠場」來定規範,不僅立法邏輯不連貫,也不符合預防、減緩大量解僱對區域衝擊的立法目的。

草案說明舉例,有某企業單一廠場僱了兩千人,依現行法,只要六十日內解僱不逾五分之一(四百人),就不能適用本法,對勞工權益影響甚鉅。

另一方面,國內企業規模日漸龐大、卻又分散設廠,若企業主「分散各廠解僱」即可 避過本法,對社會已造成衝擊,因此須修法補漏。

【2012/10/19 聯合報】@ http://udn.com/

三、明年報稅扶養親屬鬆綁 立院初審通過

2012, 10, 18

扶養人數不設限 多申報一個人 免稅額 8.2 萬

【聯合晚報/記者楊美玲/台北報導】

政府再釋出減稅利多!扶養親屬列報免稅額,今年12月31日起,可望全面鬆綁扶養親屬的對象。立法院財政委員會中午初審通過所得稅法修正草案,取消納稅不得扶養20歲至60歲間「其他親屬或家屬」的歧視條款,因此明年5月報稅時,民眾就可享有全額的免稅額。

財政部長張盛和初估,受益人數約 41 萬人,而納稅義務人可增加支配所得約 20 億元。

所謂「其他親屬或家屬」包括:叔、伯、甥、舅、姪、嫂等親屬或家屬。現行稅



別讓你的權益睡著了

明年報稅時,扶養親屬列報免稅額限制鬆綁 了,民眾報稅前要多詢問相關資訊。圖/聯 合晚報提供

法規定,即使其他親屬符合就學、身障或無謀生能力等受扶養條件,年齡層一旦落在 20歲到60歲間,即喪失列報扶養的減稅優惠,明顯與扶養父母、子女或兄弟姐妹的列 報減稅條件不同。

財政部提出這項修法案,主要是配合大法官會議第694號解釋要求,必須在今年12月30日前完成修法,並自12月31日起生效。

財政部指出,雖然鬆綁其他親屬受扶養的減稅要件,按生效日計算,101年只有12月 31日一天不再設限,但今年內確有扶養年滿20歲、未滿60歲的其他親屬或家屬的納 稅人,明年5月申報101年所得稅時,即可享有全額的免稅額節稅權益。

依據大法官會議第 694 號解釋精神,民眾只要能夠證明確有扶養事實,不論受扶養者 年齡高低,都有列報免稅額的權利。

張盛和強調,現行稅法除「其他親屬及家屬」仍設有年齡限制外,納稅人申報扶養父母等直系尊親屬、子女、兄弟姐妹等,都沒有設限,但受扶養者如為未滿 60 歲的尊親

屬,或年滿 20 歲的子女、兄弟姐妹等,則須另提示包括在學、身障或無謀生能力等證明,確受扶養者才可享有免稅額。

由於民法並未限制扶養人數的上限,只要符合上述要件,民眾都可以申報扶養其他親屬,每扶養一人,可列報 8.2 萬元的免稅額。

四、修營業秘密法 最高處 5 年刑責

【中央社/台北18日電】

2012.10.18 06:02 pm

經濟部智慧財產局長王美花今天說,已擬定營業秘密法修法條文,若洩漏營業秘密最 高可處 5 年刑責,行政院院會預定下週討論。

中國國民黨立法院黨團副書記長李貴敏上午在立法院舉行記者會表示,台灣科技研發很強,但外國科技大廠來台投資少,與台灣對營業秘密不周有關。以美國、韓國為例,如果洩漏營業秘密,都會處以刑責,但台灣卻完全沒規範。

她說,將提出相關修法,如果在國內洩密處5年以下刑責,若洩密到國外,則加重到10年以下,且罰金隨不法利益調整。

與會的王美花則說,目前洩密問題以中華民國刑法論處,但條文多樣化,與實務認定有落差。目前已參考其他國家相關規範,擬定營業秘密法修法,明確化洩漏營業秘密 構成要件,有竊取行為或員工未經公司許可就洩漏,都會有刑責。

她說,按修法條文規定,如果是一般洩密,將處5年以下刑責,可併科罰金新台幣5萬到1000萬元;如果進一步洩密到國外,則處6個月以上5年以下有期徒刑,併科罰金50萬到5000萬元。

法務部檢察司副司長林錦村說,將與智財局密切聯繫,並訂定相關配套,要求警察機關加強查緝商業洩密案件。

【2012/10/18 中央社】@ http://udn.com/

五、財稅正義論壇:稅改 應追求稅賦人權

【經濟日報/記者吳泓勳/台北報導】

2012.10.19 03:18 am

台灣財經刑法研究學會等法界單位昨(18)日舉辦研討會,與會人士認為,未來租稅 改革已不是單純調整稅率,而是追求稅賦人權;另指出,現在部分勞工聘雇採承攬契 約,勞工需自行負擔成本費用,但所得仍不能扣除,要求主管機關調整,甚至提大法 官解釋令。

由台灣財經刑法研究學會、人權協會、台大財稅法學研究中心發起,並邀集律師全聯會、台北市律師公會、會計師全聯會、法扶基金會等單位,舉辦「2012財稅正義圓桌論壇」,討論提升台灣稅賦人權。

台大財稅法學研究中心主任葛克昌表示,現行稅務處理有失衡與稅官權力集中問題,舉例來說,稅官可單方面認定稅額調整,開立稅單應註明認定事實與法源依據,但實際上卻常常不見法源說明,或僅依循函令解釋辦理。

財經刑法研究學會理事長陳志龍直言,現今的行政法院法官,對於稅法的素養確實不足,對有疑慮的函令或稅務機關認定也不見得能反駁。

【2012/10/19 經濟日報】 @_http://udn.com/

六、稅務問答/房產贈與稅申報逾期 可扣除天數

【經濟日報/本報訊】

2012.10.19 03:18 am

長治鄉胡先生問:101年6月21日立契贈與土地及房屋給兒子,也於101年6月25日申報土地增值稅及契稅,土地增值稅繳納期限至101年8月3日,契稅繳納期限至101年8月7日,請問逾期自動補申報贈與稅還需加計利息?

南區國稅局屏東縣分局答覆:贈與人以土地及房屋贈與他人,並依限申報土地現值及契稅,於稽徵機關核課土地增值稅及契稅期間,已逾贈與稅申報期限者,可扣除稽徵機關核課土地增值稅及契稅之期間的天數,作為贈與稅申報期限。該分局進一步表示,贈與土地及房屋可扣除核課土地增值稅及契稅之限繳日是以101年8月7日較長者為準,加計利息計算如下,立契日101年6月21日,申報期限為101年7月20日,加上43天(土地現值及契稅收件101年6月25日至繳納期限101年8月7日),也就是說限繳日為101年9月1日,贈與稅額×(限繳日至申報日期)天數×郵政储金匯業局之1年期定期存款利率=加計利息。

【2012/10/19 經濟日報】@ http://udn.com/

七、輔導營業性質特殊營業人使用統一發票

財政部臺北市國稅局表示,自101年1月1日至12月31日,針對供應大眾化消費之豆漿店、冰果店、甜食館、麵食館、自助餐、排骨飯、便當及餐盒等營業性質特殊,其查定銷售額已達使用統一發票標準之營業人,將實地派員訪查,核實調整其查定銷售額,並循序漸進妥善輔導使用統一發票,以維護租稅公平,符合社會正義。

該局說明,營業人使用統一發票銷售額標準為平均每月新臺幣 20 萬元,營業性質特殊營業人,其銷售額雖得不受使用統一發票標準之限制,但主管機關得視其營業性質及經營規模,核定其使用統一發票。該局實地派員訪查時,將考量輔導對象實際營業狀況、人力配置調整等情形,給予適當輔導期,依實際營業狀況覈實調整查定銷售額,並填註「核定營業性質特殊營業人使用統一發票訪查報告表」,必要時得請負責人於訪查表上簽名。

該局指出,經核定使用統一發票而不使用者,稽徵機關除依加值型及非加值型 營業稅法第47條規定處罰,並得連續處罰,且同時依查得之資料按稅率5% 計算銷項稅額,扣抵其進項稅額後予以開徵稅款。

該局呼籲,經核定使用統一發票之營業人,請於期限前領用統一發票,以免受罰,並建立誠實納稅的優良形象,增加營業額,開創雙贏局勢。

分 網: 賦稅

發布單位:財政部臺北市國稅局